Februar-Vollklausur
Analysis I fiir Ingenieure
Losungen — Rechenteil

1. Aufgabe 10 Punkte
Es muB erfiillt sein: 2252 — 2 > 0.
)Fir3—2z>0 (x<32): 32—-2—-6+4z > 0
Tx > 8
r > %
folglich Ly = [%, %[
2)Fir3—2: <0 (z>32): 3z—2-6+42 < 0
rz < %

folglich Lo, =@.

Der grosstmogliche Definitionsbereich ist D = [, 3],

2. Aufgabe 10 Punkte
Fiir die Gleichung 2% + (4i —4)z — 7i =0

erhédlt man mit der p — ¢g— Formel:

=2—-21++/—i.

V=t

w? = —i = ¢7'2 hat die Losungen
wy = et = cos(—Z) +isin(—%) = ‘/75(1 — 1) und wy = —wy.
Und damit:

210 =2— 2+ Y2(1 - 1)

Die Losungen sind: 23 =2+ \/75 + (-2 - g)z

und 22:2—\/7§+(—2+‘/7§)i
Alternativ:
Mit dem Ansatz z = a + bi erhélt man das Gleichungssystem
a?— b —4a—4b=0
2ab+4a—4b—T7+0
Aus der ersten Gl. (a+b)(a —b—4) =0 folgt a = —bodera=0b+4
Mit ¢ = —b erhialt man b= -2+ %\/5
Aus a=0b+4 ergibt sich keine Loesung.
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Ergebnis: 2z; und 2o wie oben.



3. Aufgabe 14 Punkte
flz) =e™*(z 1)

Die Ableitungen sind:

fl(z) =e*(1—2)(z—3) und f"(z) = e ®(2* — 62+ 7)

Die Nullstellen von f’(z) sind z; =1 und 25 =3

und f"(1)=2>0, f"(3)=—-3<0.

Folglich hat f ein lokales Minimum bei 2; = 1 und ein lokales Maximum bei
To = 3.
Esist f(1) =0, f(3)=4e® und (linker Randpunkt!) f(0) =1,

ferner lim f(x) = 0.

Folglich hat f bei z = 1 ein globales Minimum und bei x = 0 ein globales
Maximum.

4. Aufgabe 6 Punkte

1

/lnxdx =lim[zrlnz — 2]} =lim[1ln1—-1—-alna+a] = —1,
a\,0 a\0
0

denn
Ina

lim(alna) = lim %% = lim = lim(—a) = 0.
a\,0 aN\0 a a\0 T2 a\,0

Q =
)



